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„…a na zemi pokoj mezi lidmi…“   L 2, 14 

Kristovým narozením je sláva Páně viditelná i nám na zemi. I nám to konečně dojde, jaká 

nádhera je všude tam, kde vládne Boží přítomnost - Boží láska. Ta pravá Boží láska se však 

nedá přikázat, potřebuje dostatek těch, kteří si dají říct. Proto se v proroctvích praví o tom, že 

se narodí pravý král pro všechny rasy, sociální vrstvy, všechny věky a povahy.  

REX PACIFICUS - Král pokoje, ten zaslíbený u proroka Izajáše se nám tenkrát v městečku 

Betlémě narodil. Betlém je dnes všechno jiné než městečko pokoje.  

Ne náhodou se Spasitel narodil v Betlémě. Vždyť kde jinde by se měl symbolicky narodit. 

Název pochází z hebrejských slov: BAJT-dům + LECHEM - chleba. Takže doslovně Dům 

chleba. A přeneseně máme podle názvu vytušit, že je to místo hojnosti, místo, kde všichni 

dostanou kus chleba, kde je dobře, kde není hlad, protože jsou tam lidé štědří a laskaví, 

bohabojní a spravedliví. Bůh jim žehná, a právě takové chce mít i nás.  

Kdo se vydá na cestu, kdo se zvedne, a přes své pochybnosti dorazí včas, bude u toho, když 

se mu narodil Kristus.  

Ano, třeba právě tyto Vánoce, co ty víš člověče, přijdeš natolik blízko, že i kolem tebe a v tobě 

bude také světlo.  
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Když se Boží sláva zjeví mezi lidmi, zmizí propast mezi člověkem a Bohem a zavládne mezi 

nimi pokoj. Tento pokoj pak umožňuje také pokoj mezi lidmi. Jenom člověk, který se odcizil 

sám sobě i Bohu není schopen dojít pokoje.  

Jakmile je člověk spokojený sám se sebou, a s Bohem žije v souladu, je schopen žít v pokoji 

také se svými bratry a sestrami.  

Vánoční pokoj není pouze apelem na naši dobrou vůli, vždyť jí máme „sami tak málo”. Vánoční 

pokoj všem lidem je přáním, abychom se navzájem snášeli a chápali.  

Boží vtělení nám umožňuje dosáhnout skutečného pokoje. Bůh v nás všechno naplňuje svou 

láskou vyzařující z Božího dítěte v jesličkách. Proto naši předkové trávili tolik času zíráním na 

betlémy. Čím trávíme nejvíce času, to nás formuje. Když se podaří, aby lidská mysl a pozornost 

ulpěla alespoň na chvíli na jiném zdroji světla, než jsou obrazovky a displeje, mohou v tomto 

čase zahlédnout to světlo, které nejen svítí, ale také zahřeje u srdce a odplaví hořkost a bolest.  

Bůh v nás všechno přijímá, všechno naplňuje svou láskou vyzařující z Božího dítěte. Kdo si 

připraví o adventu své myšlení, srdce a ruce, ten najde cestu i ke Kristu. Uvěříme-li tomu, 

budeme i sebe konečně vnímat jinak. Kdo mu udělá místo, ten bude přemožen jako ti pastýři, 

co dorazili uprostřed noci.  

Pak se už nemusíme nutit ke klidu a míru jen proto, že jsou Vánoce, a že bychom měli. Vánoce 

jsou pozváním k návratu k sobě, k pravému lidství a vědomí, že jsme všichni Božími dětmi, ať 

už máme jakýkoliv původ a minulost… A jak název městečka Betléma prozrazuje, pro každého 

je dostatek odpuštění, lásky a místa za stolem.  

Požehnaný advent nám všem v Nosislavi! Pamatujme že „Bůh má v nás lidech zalíbení”,  

a proto přišel a přichází stále ve svém Slovu.  

                  farář Petr Chlápek 

Medailonek Jan Lukl Kroll 

Říkají mi Honzo, Jane, Jene, Jeníku a všelijak jinak, nic z toho 

mi nevadí. Narodil jsem se před dvaačtyřiceti lety v Kyjově a byl 

jako malý adoptován rodiči Luklovými na Městečku. Beru to 

jako Boží vedení. I to, že mě Pán Bůh po dvaceti letech v cizině 

dovedl zpět do Nosislavi a do vašeho společenství. Do 

Německa jsem šel po maturitě původně na rok a jsem tam 

dodnes.  

Honzo, víme o tobě, že pendluješ mezi Hamburkem  

a Nosislaví. Kde jsi doma a co tě na jednotlivých místech 

nejvíc baví? 

Ano, už třetím rokem pendlujeme společně s Chrisem mezi 

Hamburkem a Nosislaví. Doma se teď oba ale cítíme tady.  

V Hamburku máme už jen malou garsonku v pronájmu, většinu 

času jsme v práci, kde opravdu strávíme spoustu hodin. Chris jezdí se sanitkou a já lítám jako 

vedoucí steward neboli „letušák” - pořád někde v luftu. Právě to nás na Hamburku ale nejvíc 

baví. Ta práce s lidmi. Troufám si říct, že ji děláme oba na sto dvacet procent. Asi i proto jsme 

pokaždé moc rádi, když se totálně vyřízení můžeme vracet na venkov do klidu a přírody.  
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Jsi členem našeho sboru, ale jaká byla tvoje cesta k víře, vyznání, náboženství? 

Rodiče mne od malička k víře vedli. Vyrostl jsem v Církvi bratrské v Brně od nedělní školy až 

po mládež. Jen ke křtu jsem se rozhodl až tady v Nosislavi, protože jsem k tomu dozrál,  

a protože se tu cítím i duchovně doma.  

Vždy působíš velmi optimisticky a dobře naladěn. Je přesto něco, co tě hodně štve a co 

bys konstruktivně zkritizoval? 

Vskutku mi byl dán dar klidu a rozvahy, takže mě málo co rozhodí. Mám ale alergii řešit to, 

když se lidé k sobě navzájem neumí chovat slušně. To se ze zásady neudržím a komentuji to. 

A to zcela otevřeně a upřímně, byť diplomaticky. Ta diplomacie je taková moje deformace  

z povolání ;)  

Chceš ještě něco vzkázat čtenářům našeho sborového listu? 

Závěrem snad už jen poděkování vám všem za vřelé přijetí, je nám tu s vámi moc fajn. 

Otázky položila Radka Raflová 

Jaká výročí nás čekají 

v roce 2026? 

→ 10 let: chráněné bydlení 

zahájilo provoz v lednu 2016, 

slavnostně pak 26. června 2016 

→ 150 let: náš kostel měl své 

slavnostní zahájení 8. října 

1876 

Směřování účelových darů 

Na jaké účely je možné teď 

směrovat své dary? 

- na kostel obecně  

- na varhany v kostele, protože 

je třeba dofinancovávat dotaci 

z vlastních zdrojů  

- na opravu Husova domu, jeho 

poslední podoba je z roku 1997 

 
Připomínáme i prosbu, abyste 

svůj salár poskytovali nejlépe 

pravidelnými příkazy na účet 

sboru. Nejlépe měsíčně či 

čtvrtletně. Děkujeme všem! 

Děkujeme všem dárcům 
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Ze staršovstva         (aneb jen to nejdůležitější) 

• Děkujeme všem, kteří již přispívají do ankety a posílají své návrhy do nového staršovstva. 
Jsme rádi, že svá jména s navrženými předem projednáváte. Pak to má svůj smysl.  

• Věnovali jsme nemálo času naší mládeži. S radostí byly přijaty informace o jejich aktivitách 
a plánech, a že to „s nimi není ztracené“. 

• Kladně jsme ohodnotili proběhlé akce: dvojnásobné Díkůčinění (11.10. na poli v Šimberku; 
12.10. v kostele), 26.10. neděli s Boskovickými. 

• Začínáme domlouvat konkrétní záležitosti, co bude znamenat sloučení s hustopečským 
sborem. Se sloučením odsouhlaseným nejdříve v Hustopečích, a pak v Nosislavi sborovými 
shromážděními, vyslovila souhlas synodní rada a schválil jej konvent Brněnského seniorátu 
8. listopadu 2025. A tak toto sloučení bude platné k 1. 1. 2026. 

• Začali jsme připravovat slavnost 150. výročí kostela postaveného 1872-76. Zatím 
pracujeme s termínem slavnosti 11. 10. 2026. Blokujte si tento termín, budeme se snažit ho 
prosadit mezi seniorátní a snad i celocírkevní akce. 

redakce 
 

Co se dělo ve sboru od adventu 2024 do adventu  

Tento článek psaný každý rok supluje sborovou kroniku.  

• Advent 2024 začal adventními bohoslužbami a odpoledním jarmarkem s divadlem. 

• Byl obohacen 6. 12. koncertem Castello in Aria, 14.12. akcí „adventní kalendář“ a dětskou 
besídkou s hrou (4. adventní neděle). 

• Byla vánoční shromáždění. Štědrovečerní ztišení se stává akcí, kdy přijde nejvíce lidí 
z veřejnosti. Také byl silvestrovský výlet a ekumenická bohoslužba (19. 1.), tentokrát  
u katolických sester a bratří. 

• Udrželi jsme obvyklé akce. Scházeli jsme se k bohoslužbám, biblickým hodinám 
v chráněném bydlení (i pro pracující na faře), v nedělní škole, vyučovaly se děti. Nejde však 
jen o běžné akce, možná by to chtělo i něco více, jsou slyšet hlasy, že nemáme jen „udržovat 
provoz“. 

• Měli jsme přednášky. Tentokrát shodou okolností o Africe: z pohledu přírodovědce Adama 
Konečného 16. 2., z pohledu faráře Štěpána Janči 23. 3. 

• Dobré je, že Luboš Samson uskutečnil 6. 4. výlet s nedělkou. Máme za to, že je to dost 
sborotvorné napříč generacemi a doplňuje obdobné aktivity: třeba sborový pobyt v Dobré 
Vodě (16.-18. 5.). Upevňující společenství je i všechno nedělní společné stolování (např. 
postní polévka). 

• Hlavní křesťanské svátky jsou Velikonoce. Jsem rád, že se scházíme o nich skoro 
každodenně s rozličným programem. Víme například, že hlavní nedělí je ta Velikonoční se 
vzkříšením? Všechny ostatní neděle jsou vlastně jen její kopií! 

• Opakovali jsme Noc kostelů (23. 5.) ve formátu více organizovaném, přišlo i více lidí, ale 
zase jsme se možná přeorganizovali, však jsme se o tom dost navykládali, jak příště. 

• Po nějaké době jsme zde měli křest dospělého (Jan Lukl Kroll) s přijetím jeho partnera 
Christiana (Chrise). To dost potěšilo. Podobně i 8. 6. byl křest s konfirmací Justýny 
Květonové v Brně I., a pak 15. 6. její uvedení do našeho sboru. 

• Divadlo s Nosislávkem a sborovým dnem bylo na konec školního roku (22. 6.). Žel, letos to 
bylo účastí více Nosislávkové než sborové. 

• O všem letním se psalo v Podzimním sborovém listě, letní akce nevypisuji, znáte je nebo 
najdete na sborovém webu. Ten jakž takž udržujeme „při životě“ spolu s facebookovým 
profilem. Vydatnou pomocí je virtuální přenos bohoslužeb. 
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• V létě jsme se rozloučili s odstěhovanou výpomocnou kazatelkou Pavlou Michnovou a její 
rodinou. Museli jsme „skousnout“ tyto mínusy, ale hned jsme také zaznamenali z našich řad 
dva čerstvé absolventy Semináře církevní hudby Evangelické akademie. Nemám souhlas 
se zveřejněním jejich jmen, ale nemohu utajit, že je jim dohromady 100 let. 

• Pokračujeme v podpoře studentky Anamiky Baroi z Bangladéše. 

• Z hospodářských věcí je aktuálně práce kolem varhan. Však kvůli tomu jsme měli v kostele 
provizorní varhany (alespoň je vidět na varhaníka, že?). Nechci vypisovat další hospodářské 
věci: všímejte si, hovořte o tom, pomáhejte…ono „se to samo“ neudělá. 

• Závěrečným bodem je slučování s Hustopečemi. Tučný bod to do historie. Napsalo, řeklo 
se, napíše se a řekne ještě…Ostatně je to i na dalším místě tohoto listu. Platit bude od  
1. 1. 2026. 

Vladimír Svoboda 

Restaurace historických varhan v Nosislavi – jsme v polovině cesty 

S radostí i vděčností vás chceme informovat o průběhu rozsáhlé restaurace našich historických 
varhan. Tyto varhany, zhotovené významným varhanářem Josefem Haukem a předané do 
užívání roku 1876, patří mezi nejcennější památky našeho sboru i obce. Během své historie 
prošly několika zásahy – v roce 1926 provedl rozsáhlou opravu varhanář Josef Melzer,  
a poslední větší servis proběhl roku 2000, kdy byly očištěny dřevěné části, provedena prevence 
proti červotoči a základní ladění. 

Současná restaurace, realizovaná na základě restaurátorského záměru organologa ČCE 
Jana Esterleho, je nejkomplexnějším zásahem do varhan za posledních 149 let. Práce 
provádí odborná firma A.Q. – Attentus Qualitatis z Lomnice u Tišnova. 

V první etapě se restaurátoři zaměřili na obnovu cínových píšťal. Tyto nové cínové píšťaly 
nahradí pozinkované, které byly do varhan vloženy po zabavení původních cínových píšťal pro 
válečné účely. Část z nich také bude použita k obnovení rejstříků, jež byly necitlivými zásahy  
z roku 1926 odstraněny. Díky této práci získají varhany zpět část svého původního zvukového 
charakteru a je tak vytvořen základ pro další obnovu technického jádra nástroje. 

Druhá etapa se soustředila na restauraci stroje I. manuálu. Restaurátoři pečlivě rozebrali 
vzdušnici a trakturu, opravili dřevěné  
i kovové píšťaly a kompletně obnovili měchy 
i část vzduchovodů. Všechny dřevěné prvky 
byly ošetřeny ozářením proti škůdcům  
a všechny kožené části byly 
vyměněny. Díky tomu jsme mohli I. manuál 
opět uvést do liturgického provozu a už 
dnes z něj můžeme při bohoslužbách  
i jiných příležitostech slyšet krásný, 
znovuobnovený zvuk. Zatím jej však nelze 
používat společně s II. Manuálem 
 a pedálem, protože při restauraci 
upravujeme i výšku ladění celého nástroje. 

Zbývající třetí a čtvrtá etapa se týká II. 
manuálu, pedálu a hracího stolu. 
Restaurátoři zde provedou kompletní 
obnovu mechaniky a vzduchového 
systému, opravu dřevěných i kovových 
píšťal a renovaci hracího stolu. Po jejich 
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dokončení bude nástroj opět znít v plné historické kráse tak, jak jej varhanář Josef Hauke 
zamýšlel. 

Dosavadní náklady činí přibližně 2 500 000 Kč. Velkou část se podařilo uhradit z dotací  
a grantů a jsme velmi vděčni představitelům obce, Jihomoravskému kraji, Státnímu 
zemědělskému a intervenčnímu fondu, Ministerstvu kultury, Jeronýmově jednotě a zejména 
vám, členům sboru, kteří na tuto velkou akci přispíváte. 

Restaurace našich varhan je nejen technickou a hudební záležitostí, ale také projevem úcty  
k odkazu předků. Jsme v polovině cesty a věříme, že s Boží pomocí a společným úsilím 
dokončíme obnovu tohoto vzácného nástroje, aby mohl opět sloužit k Boží chvále a přinášet 
radost hudbou dalším generacím. 

Děkujeme za přízeň a podporu – a těšíme se na den, kdy naše varhany opět zazní v plné 
kráse. 

S vděčností a nadějí, 

Ondřej Židek 

Adventní a vánoční bohoslužby 

 30. listopadu 
 1. adventní 
neděle 

 9 hodin  Husův dům  Bohoslužby  
 večeře Páně 

 Petr Chlápek 

 21. prosince 
 4. adventní 
neděle 

 9 hodin  Husův dům  Dětská vánoční 
 hra              

 Děti 

 24. prosince  15 hodin  Kostel  Štědrovečerní ztišení  Marta Židková 
 Petr Chlápek 

 25. prosince 
 Boží hod 
 vánoční 

 9 hodin  Husův dům  Bohoslužby   
 večeře Páně 

 Petr Chlápek 

 26. prosince 
 Mučedníka 
 Štěpána 

 9 hodin 
 
 11 hodin    

 Husův dům 
 
 Přibice 

 Bohoslužby 
 
 Bohoslužby  
 večeře Páně 

 Petr Chlápek 
 
 Petr Chlápek 

 28. prosince  9 hodin  Husův dům  Bohoslužby  Petr Chlápek 

 31. prosince 
 výročí sboru  

 9 hodin  Husův dům    Bohoslužby  
 připomínka výročí sboru 

 Vladimír Svoboda 

 4. ledna 2026 
 Zjevení Páně 

 9 hodin 
 
11 hodin 

 Husův dům 
 
 Přibice 

 Bohoslužby  
 večeře Páně 

 Petr Chlápek 

 
Změna programu vyhrazena.  
Je možné požádat bratra faráře o vysluhování večeře Páně v domácnosti. 
Plánujeme: 
31.12. – Silvestrovská procházka po bohoslužbách na Pálavu, odjezd v deset hodin 
18.1.2026 – Ekumenické shromáždění 
 
 

Adventní list 2025 Farního sboru ČCE v Nosislavi, Masarykova 156. Aktuální sborový program – viz nástěnka před kostelem a internet: http://nosislav.evangnet.cz, facebook: 

EvangelickacirkevvNosislavi, YouTube: ČCENosislav. Číslo bankovního účtu 2900034096/2010; IČ 48452831; sborový mail: nosislav@evangnet.cz; datová schránka: vudu3y4. 

Farář sboru Petr Chlápek (mobil: 604 282 497, e-mail: Petr.Chlapek@evangnet.cz); kurátor Vladimír Lukl (mobil: 721866861, e-mail: vladimir.lukl@post.cz). Dodáváno zdarma 

na všechny adresy ve sboru. Redakční rada Vladimír Lukl, Radka Raflová, Vladimír Svoboda a Lenka Svobodová. Fotka na titulní straně od Petra Chlápka, varhany fotil Ondřej 

Židek a fotka Jana Lukla Krolla je z rodinného archivu.  
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